

# 论研究性学习教学模式在生物信息学课程中的应用

柯飞,王赟,谢朝晖,赵安芳

(河南城建学院 生命科学与工程学院,河南 平顶山 467036)

**摘要:**研究性学习教学模式旨在培养学生主动学习的能力,激发学生的创新意识。对生物信息学课程教学中引入研究性学习教学模式的策略、应用及需要注意的问题进行了分析,以其为相关专业学生的培养提供理论基础。

**关键词:**研究性学习;教学模式;生物信息学;应用

**中图分类号:**G424.1      **文献标识码:**A      **文章编号:**1674-5884(2013)11-0089-02

## 一 研究性学习的含义

研究性学习也称为探究性学习,由美国芝加哥大学施瓦布教授提出,是指学生主动地去发现问题、解决问题<sup>[1-2]</sup>。研究性学习教学模式指学生在教师指导下,从学习和社会生活中选择和确定研究专题,主动地获取知识、应用知识、解决问题的学习活动。通过这种研究性的学习,调动学生的学习积极性,激发学生的创新意识,培养学生的表达和沟通能力<sup>[3]</sup>。

## 二 生物信息学课程教学存在的问题

### (一) 学生知识水平不够扎实

生物信息学是一门需要较多基础知识的综合性课程<sup>[4-5]</sup>。在生物学知识方面,需要对分子生物学、生物化学、遗传与进化等相关知识有清晰全面的了解;在计算机知识方面,需要对数据库、计算机语言等有一定了解;另外,由于经常使用国外的数据库资源,还需要较熟练的英语水平。在实际教学中,尽管一部分学生能满怀热情地进行课堂学习,但还是有一部分同学不能熟练地运用各学科的知识,导致教学效果大打折扣。

### (二) 理论与实践脱节

生物信息学的教学和学习中涉及到较多的计算机知识,许多概念比较抽象。例如系统进化树分析,教师在课堂上对系统进化树分析的原理及相关软件进行了讲解,然后在上机课中,学生主要是按照教师提供的使用步骤熟悉了相关软件的使用,学生在上机课后仍然不明白系统进化

树分析能解决什么实际问题,有什么意义,更不用说更进一步地去改进相关算法了。

## 三 生物信息学教学中引入研究性学习的策略

### (一) 改变传统教学观念,优化教学内容

在传统教学模式中,往往是以教师为中心<sup>[3]</sup>,根据教学大纲的要求选择教材,以教材上的知识为根本,学生只学习到了老师讲授的内容。而在研究性学习教学模式中,教师需要对教学内容进行整合,加入学科领域的最新成果,从而真正体现研究性学习,激发学生的学习热情与创新能力。

### (二) 转变教师角色与学生学习模式

与传统教学方法相比,在研究性学习教学模式中,教师不应局限于“灌输式”的教学方法,而应引导学生进行研究性学习。教师首先需要对教材和教学大纲有深入的了解,对教学中的重点难点有深入的研究。在对重点难点深入研究的基础上,围绕相应的知识点,准备一些研究性的问题。然后在课堂上提出这些问题,引导学生围绕所提出的问题展开讨论,从而调动学生的学习热情,激发学生的学习兴趣。

对学生来说,自主学习是保证研究性学习顺利开展的关键因素。教师应充分调动学生主动学习的积极性。在生物信息学教学中,由于很多内容涉及到计算机软件,比较抽象,学生容易丧失兴趣,需要采取多种形式激发学生

的学习兴趣。首先跟踪科学研究前沿问题,其次注重案例。

### (三) 加强上机实习与网络资源利用

生物信息学是一门与计算机信息科学联系紧密的学科,要实现研究性学习,必须加强上机实习。在课程教学中适时地安排上机实习,在上机实习中引导学生进行探索式的练习,培养主动学习的习惯。

生物信息学的研究性学习还需要丰富的网络资源。生物信息学的核心之一就是相关生物信息学数据库及软件工具,而这些数据库及软件工具大多数都在因特网上免费提供。为了顺利实现研究性学习,必须充分利用这些网络资源,引导学生熟练运用,为研究性学习的开展奠定基础。

## 四 研究性学习教学模式在生物信息学教学中的应用

### (一) 确定研究问题

在确定研究问题的阶段,考虑到学生的层次,多数学生仍然离不开老师的指导。教师需要根据教学知识点,联系学生实际设计研究问题,目的是为了锻炼学生的综合能力,加深对知识的理解和掌握。

例如在学习“分子进化:系统发育树分析”这一章节时,考虑到本科生对于分子进化有什么用处,怎么构建系统发育树了解不多,提出的研究问题是:如何利用分子进化的方法分辨真假藏獭。学生在研究这个问题的过程中,不光需要学习系统发育树的构建,还需要去查询基因序列数据库,学习数据库的使用。同时还体会到了分子进化在社会生活中的应用,增加了学习兴趣。

### (二) 小组讨论,独立完成

确定了需要研究的问题后,在控制各组人数的前提下,学生按自愿的原则组成小组。各小组围绕研究主题展开讨论,重点是对于这个研究主题应该从什么方面入手,该查阅哪些方面的资料,如何完成等。教师应随时给予指导,还应起到监督的作用。各小组最后列出研究计划。

讨论完成后,由每位组员单独完成相关资料的收集、分析、解决问题。目的是为了让每位同学都能独立地进行研究性学习。

### (三) 课业评价与展示

考虑到班级人数多,每位学生都上台汇报需要占用太多的课堂时间,因而首先在小组内进行研究结果的互相展示,组员之间互相交流。每组每次选出一名学生以学术报告的形式进行全班交流,保证每名学生在第一学期之内都有上台的机会。在交流的过程中,教师引导学生对研究结果做出评价,包括自我评价和对其他人的评价,在这个过程中对相关知识有更深入的理解。

## 五 应用研究性学习的教学效果

### (一) 提高了学生的综合能力

在生物信息学教学中引入研究性学习后,使学生广泛

查阅资料,设计研究方案,并进行验证。这个过程中,培养了学生分析问题、解决问题的能力,激发了学生的学习兴趣 and 创造热情,提高了学生的综合能力。

### (二) 优化了知识体系

在进行研究性学习的过程中,随着对问题的深入理解与解决,对相关学科知识重新进行了梳理,对学科知识网络的理解更加清晰,有利于提高学习效率。

## 六 在生物信息学教学中应用研究性学习需要注意的问题

### (一) 结合学生实际设立问题

首先要考虑到学生的知识积累程度,生物信息学是一门综合性的学科,如果设计的研究问题超过了学生所学的知识,可能会适得其反,影响学生的学习兴趣。其次要考虑到学生以后的去向,比如就业或读研,使研究问题尽量有利于学生以后的去向。

### (二) 紧密联系各学科知识,适当突出学科重点

生物信息学涉及的学科门类广,在研究性学习的过程中,需要紧密联系各学科,正确处理交叉学科在本课程中的比重,使学生既巩固了以前所学的知识,又能重点掌握生物信息学的知识,同时还能为进一步的学习打下基础。

## 七 结 语

高校作为人才培养的主阵地,在教学模式和方法上需要不断探索与改进,以培养出更多优秀人才。研究性学习教学模式改变了“传授知识-接受知识”的传统教学模式,充分体现和培养了学生的主动性和创造性,是遵循高等教育发展规律的教学模式<sup>[6]</sup>。笔者将其引入了生物信息学的教学中,起到了一定效果,提高了学生的积极性,但如何进一步深化推广,还需要对相关教学理念、教学方法、教学制度和课程体系进一步完善。

## 参考文献:

- [1] 贺国庆. 外国高等教育史[M]. 北京:人民教育出版社,2003.
- [2] 岳云康. 研究性学习教学模式在大学教学中的应用研究[J]. 教育理论与实践,2010,30(2):52-54.
- [3] 白福臣,尹 萌. 研究型教学模式及其推广研究[J]. 黑龙江教育(高教研究与评估),2009(6):66-68.
- [4] 冉景盛,姚启伦. 生物信息学创新教学模式初探[J]. 生物学通报,2009,44(1):46-48.
- [5] 张乐平,冯红玲,宋茂海,等. 生物信息学教学与医科学生计算思维培养[J]. 计算机教育,2012(19):12-16.
- [6] 聂长明,文松年,袁亚莉,等. “研究性学习”教育教学模式的探索与实践[J]. 中国地质教育,2009(2):66-70.

(责任编辑 莫秀珍)